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Moderní medicína se stále více specializuje. Přibývá technologií, rostou nároky na vzdělání
zdravotníků a některé výkony dnes jednoduše nelze kvalitně poskytovat bez zkušeného
týmu a dostatečného počtu pacientů. Právě proto vznikají centra vysoce specializované
péče – pracoviště, která koncentrují odborníky, technologie i zkušenosti potřebné pro
nejnáročnější léčbu.

Pro Nemocnici Pardubického kraje (NPK) ale centra nepředstavují jen prestižní označení. Jsou
součástí dlouhodobé snahy zajistit lidem v regionu kvalitní a dostupnou zdravotní péči napříč celou
sítí nemocnic. „Ambice nemocnice by měla být mít každé centrum, které můžeme získat,“ říká v
podcastu V oranžovém křesle generální ředitel Tomáš Gottvald.

Když o výsledku léčby rozhodují zkušenosti

Podstata specializovaných center je jednoduchá: některé typy péče potřebují vysokou koncentraci
zkušeností, technologií i návazných odborností. Čím více výkonů pracoviště provádí, tím větší erudici
tým získává. „Medicína je ve své podstatě řemeslo, takže čím víckrát to člověk dělá, tím lepší erudici
pro ten výkon má,“ uvádí Tomáš Gottvald.

Právě proto se například péče o pacienty s cévní mozkovou příhodou, některé typy onkologické léčby
nebo vysoce specializované chirurgické výkony soustřeďují do center, která mají odpovídající
vybavení, zkušený personál a nepřetržitý provoz.

Centralizace specializované péče však podle ředitele krajských nemocnic nesmí znamenat oslabování
regionální dostupnosti zdravotní péče. Velkou výhodu vidí právě v tom, že pět nemocnic akutní
lůžkové péče funguje pod jednou organizací. To vytváří prostor pro užší spolupráci, sdílení
odborností i lepší koordinaci péče napříč regionem. „Příkladem dobré praxe je krajská onkologická
péče, kterou nemocnice poskytuje ve spolupráci se společností Akeso. Tam totiž dlouhodobě dobře
funguje propojení center se satelitními pracovišti a ambulancemi v místě bydliště pacientů. Stejný
princip chceme dále rozvíjet i v dalších oborech – tedy aby pacient dostal vysoce specializovaný
výkon v centru, ale co největší část následné péče mohla probíhat blíže domovu,“ přibližuje Tomáš
Gottvald.

Dostupnost péče není samozřejmost

Rozhodování o tom, kde centrum vznikne a kde ne, není jen otázkou ambicí nemocnice. O přidělení
rozhoduje ministerstvo. Zásadní roli hraje počet pacientů, technologické vybavení, personální
zajištění i časová dostupnost péče.

Právě dostupnost je přitom pro region zásadní. U některých diagnóz rozhodují minuty. Typickým
příkladem jsou iktová centra pro pacienty s cévní mozkovou příhodou, kde rychlost léčby přímo
ovlivňuje šanci na návrat do běžného života bez vážných následků.

NPK proto dlouhodobě usiluje o to, aby obyvatelé Pardubického kraje nemuseli za klíčovou péčí
odjíždět mimo region, pokud to není nezbytně nutné. Současně si ale uvědomuje, že některé



superspecializované obory budou vždy fungovat na nadregionální nebo celostátní úrovni.

Centra jako investice do budoucnosti regionu

Vysoce specializovaná centra nejsou důležitá jen pro pacienty. Jsou také klíčová pro stabilitu
zdravotnictví v regionu, vzdělávání zdravotníků a schopnost nemocnic přitahovat a vychovávat
kvalitní odborníky. „Mladí lékaři dnes při výběru pracoviště sledují, jaké výkony nemocnice provádí a
jaké možnosti odborného růstu nabízí. Právě centra vytvářejí prostředí, kde mohou získávat
zkušenosti s moderní medicínou a rozvíjet se v úzce specializovaných oborech,“ dodává Tomáš
Gottvald.

NPK tak chce do budoucna pokračovat nejen v udržení stávajících center, ale i v jejich dalším rozvoji.
„Naší ambicí je posilovat například oblast cerebrovaskulární, onkologické nebo kardiovaskulární
péče a rozvíjet nové chirurgické programy,“ poodhaluje na závěr generální ředitel.

Cílem přitom není mít centra „pro centra samotná“. Smyslem je, aby pacient v Pardubickém kraji
měl jistotu, že když bude potřebovat vysoce specializovanou péči, dostane ji včas, kvalitně a pokud
možno co nejblíže domovu.

Více se o jednotlivých centrech můžete dočíst na webových stránkách Nemocnice Pardubického
kraje.

Celý rozhovor si můžete poslechnout nebo zhlédnout v podcastu Nemocnice Pardubického
kraje V oranžovém křesle na všech platformách:
https://linktr.ee/nemocnice_pardubickeho_kraje
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